



## 2025年中国刑事立案数同比下降 12.8%

中国公安部新闻发言人张明8日在北京表示，2025年全国公安机关共立刑事案件数同比下降12.8%，再创本世纪以来新低，立治安案件数同比下降3.5%。其中，严重暴力犯罪、拐卖、传统“盗抢骗”案件分别同比下降4.7%、40.7%、21.2%。

公安部8日在北京召开新闻发布会，通报2025年公安

机关全力维护国家政治安全社会稳定成效及第六个警察节有关安排。

张明介绍，一年来，公安机关依法严厉打击涉黑涉恶、涉枪涉爆、网赌电诈、非法集资、金融领域“黑灰产”、地下钱庄及洗钱、毒品、涉未成年人等突出违法犯罪。2025年，全国一次死亡3人以上较大道路交通事故同比下降11%，未

发生重特大道路交通事故，首次实现自1990年有统计记录以来全年重特大道路交通事故“零发生”。

谈及2025年打击电信网络诈骗犯罪总体成效，张明表示，2025年，全国公安机关依法严厉打击电信网络诈骗犯罪，共侦破有关案件25.8万起，有力遏制犯罪高发势头。公安部部署开展“断流”“拔

钉”“斩链”等专项行动，累计抓获诈骗集团幕后“金主”、头目和骨干等542名。近期公安机关又公开通缉100名电信网络诈骗犯罪在逃“金主”和骨干。

张明说，公安机关会同相关部门拦截诈骗电话36亿次、短信33亿条，紧急止付涉诈资金2170.7万元人民币。各地公安机关累计见面劝阻

674.7万人次。针对当前缅甸妙瓦底地区涉中国电信网络诈骗犯罪严峻形势，中国与缅甸、泰国建立三方协调机制，目前已已有7600余名妙瓦底地区中国籍涉电诈犯罪嫌疑人被押解回国。

## 泽连斯基宣布更换乌克兰国防部长

据乌克兰国家通讯社报道，乌克兰总统泽连斯基2日晚间表示，他已决定提名第一副总理费奥多罗夫接替什梅加尔，出任国防部长。

泽连斯基称，他决定改变乌国防部的运作模式。他指出，费奥多罗夫目前“深度参与无

人机线路相关事务，并在公共服务和流程数字化方面卓有成效”，希望其能够在国防领域推动有利于乌克兰的改革。

泽连斯基同时强调，“什梅加尔仍然是我们团队的一员”。

《基辅独立报》称，根据

乌克兰宪法，总统提名国防部长人选后，须经乌最高拉达（议会）批准方可正式任命。

报道称，现年34岁的费奥多罗夫是少数自泽连斯基2019年踏入政坛以来，便一直在其团队中任职的官员之一。

另据报道，泽连斯基2日还作出一系列人事调整：布达诺夫已被免去国防部情报总局局长职务，转任总统办公室主任；伊瓦先科被免去对外情报局局长职务，出任国防部情报总局局长。

据《基辅邮报》报道，泽

泽连斯基当天在社交媒体上发文称，乌克兰需要“更加关注安全问题、乌克兰国防和安全部队的发展以及外交谈判”，总统办公室将把这些领域作为今后工作的优先事项。

## 公安部就人民警察法修订草案稿向社会公开征求意见

为维护国家安全和社会治安秩序，保护公民合法权益，加强人民警察队伍建设，规范和保障人民警察依法履行职责、行使职权，经充分调研、广泛征求意见和深入研究论证，公安部起草了《中华人民共和国人民警察法（修订草案稿）》，1月4日起向社会公开征求意见。

起草说明指出，现行人民警察法颁布实施30年来，对

于保障人民警察依法履行职责、行使职权，推动人民警察队伍建设，发挥了重要作用。进入新时代，国际国内形势和人民警察担负的使命任务发生了新的复杂深刻变化，党和人民对人民警察队伍建设提出了新的更高要求，现行人民警察法已不能适应新时代新要求，有必要予以全面修改完善。

修订草案稿共103条，分为总则、职责和职权、组织管

理、警务和职业保障、教育训练、执法监督、纪律和惩戒、附则8章。草案稿增加了人民警察队伍建设的指导思想、人民警察保障制度、中国民警节等原则性规定。根据人民警察队伍变化实际，从人民警察范围中删去劳动教养管理机关的人民警察、增加司法行政系统的戒毒人民警察。

草案稿完善了公安机关的人民警察职责职权规定，同时

增加国家安全机关的人民警察、司法行政机关的监狱、戒毒人民警察和人民法院、人民检察院的司法警察职责职权内容。优化了交通和现场管制、行政强制和行政处罚、采取刑事措施等现有规定，增加了服务人民、报警服务平台、警力调动使用、职权行使适度原则等内容。

草案稿明确了应承担纪律法律责任的行为以及终身追究

责任或者问责的规定，完善了停止执行职务和禁闭规定，增加了人民警察机关责任和对未依法履行职责、超越法定职责范围行使职权相关人员的惩戒等规定。

公众可通过公安部网站查阅公开征求意见稿，有关意见建议请于2026年2月2日前，通过公安部网站在线提出或者通过电子邮件方式发送至rmjcfxd@163.com。